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«У ВЯС НУШ КАХ ВЯС НА СОК БЯ РО ЗА ВЫ П'Е»

На ўлас ныя во чыНа ўлас ныя во чы

«УСЁ НАР МАЛЬ НА, МА МА!»
Баць кі і сва я кі брэсц кіх дэ сант ні каў 

па зна ё мі лі ся з ар мей скім жыц цём і по бы там сва іх вай скоў цаў
На па лі го не «Брэсц кі» прай шоў Дзень ад кры тых дзвя рэй 

для сва я коў аса бо ва га скла ду зме ша на га ар ты ле рый ска га 

ды ві зі ё на 38-й асоб най дэ сант най штур ма вой бры га ды. На 

КП вай ско вай час ці сва я коў су стра каў на мес нік ка ман дзі ра 

ды ві зі ё на па ідэа ла гіч най ра бо це гвар дыі ка пі тан Дзміт рый 

БЯ ЛЕЦ КІ. Ах вот ных па зна ё міц ца з по бы там сал дат ака за-

ла ся больш за сто ча ла век. Яны друж на се лі ў аў то бу сы і 

на кі ра ва лі ся на па лі гон.

Там гас цей ча ка лі не 
стрэль бы і ву чэн ні, а... 
кан цэрт. Так вай скоў цы 
за да лі па зі тыў ны на-
строй удзель ні кам ме-
ра пры ем ства, а за ад но 
да лі маг чы масць су-
стрэц ца і па бо лей па га-
ва рыць. Су стрэ чы і са-
праў ды бы лі цёп лыя і 
ра дас ныя. Ма мы, та ты, 
ба бу лі змаг лі ўба чыц ца 
са сва і мі род ны мі аба-
рон ца мі, рас пы таць, як 
іх кор мяць, як ідзе служ-
ба, якія цяж кас ці да во-
дзіц ца пе ра адоль ваць.

По тым удзель ні кі ім-
прэ зы ўба чы лі за ня ткі 
па ба я вой пад рых тоў цы. 
Ар ты ле рыс ты тры ма лі 
спра ва зда чу пе рад род-
ны мі, па каз ва лі, ча му яны на ву чы лі ся. Гле да чам пра дэ ман стра-
ва лі ба я вы эпі зод, бы лі так са ма па ка заль ныя вы ступ лен ні 
вай скоў цаў.

Ад ным з важ ных мо ман таў Дня ад кры тых дзвя рэй, не су мнен-
на, ста ла су стрэ ча гас цей з ка ман дзі рам зме ша на га ар ты ле рый-
ска га ды ві зі ё на. Гвар дыі пад пал коў нік Ва дзім РУДЗЬ ад ка заў 
на ўсе пы тан ні сва я коў. Най больш іх ці ка ві лі ўмо вы пра жы ван ня, 

хар ча ван ня, ну і, вя до ма, ма раль на-псі ха ла гіч ная аб ста ноў ка ў 
ар мей скім ка лек ты ве. Ка ман дзір ды ві зі ё на за пэў ніў баць коў, што 
іх сы ны вер нуц ца з ар міі зда ро вы мі, уз муж не лы мі, больш сур' ёз-
ны мі і ад каз ны мі людзь мі. Ме на ві та гэ та му ву чыць ма ла до га 
ча ла ве ка ар мей скае жыц цё.

У дру гой па ло ве дня ўсе ра зам елі сал дац кую ка шу, вель мі 
смач ную, пры га та ва ную ў па ля вых умо вах. Бы ло шмат усме шак, 
доб рых слоў, ці ка вых су стрэч. Ма ці сал да та тэр мі но вай служ бы 

Тац ця на Дзміт рук ска за-
ла, што яна з'яз джа ла з 
па лі го на са спа кой най 
ду шой:

— На па чат ку служ-
бы Ра ма на роз ныя бы лі 
дум кі, су мнен ні, асаб лі-
ва пас ля сум на вя до мых 
па дзей у Пе чах. Але нам 
па шан ца ва ла. Мой сын 
за паў та ра го да сва ёй 
служ бы ні ра зу не па-
скар дзіў ся ні на по быт, 
ні на ад но сі ны ў ка лек-
ты ве. А тут мы са мі 
ўпэў ні лі ся, што на шы 
дзе ці нар маль на жы-
вуць, як трэ ба на ву ча-
юц ца ва ен най спра ве. 
Гэ тым ра зам мы на ве-
да лі не ста цы я нар ную 
ка зар му, а ва ен на-па ля-
вы ла гер, дзе ім да во-

дзіц ца жыць пад час ар мей скіх за ня ткаў, тут ство ра ны да во лі 
нар маль ныя ўмо вы.

— У мя не пад рас тае яшчэ адзін сы нок, — пра доў жы ла Тац ця-
на Яў ге наў на. — Ка лі прый дзе час яму слу жыць у вой ску, я не 
бу ду су мня вац ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фота БелТА.

Ду ша і твор часцьДу ша і твор часць

Ста ноў чая тэн дэн цыя жыц ця
Прэ зен та цыю ра бот пе ра мож цаў Між на род на га кон кур су 

са цы яль на га пла ка та «За раз!» мож на бу дзе ўба чыць 3 кра-

са ві ка ў На цы я наль ным цэнт ры су час ных мас тац тваў. Гэ ты 

пра ект пры све ча ны ва лан цёр ству і даб ра чын нас ці.

У кон кур се пры ня лі ўдзел пла ка ты з 24 кра ін све ту. Ся род 
250 ра бот бы ло ада бра на 60 най леп шых і тры пе ра мож цы. Ме-
на ві та яны і бу дуць прад стаў ле ны на за яў ле ным ме ра пры ем стве. 
Мно гія аў та ры — зна ка мі тыя пра фе сі я на лы ў сва іх кра і нах. Пла-
ка ты ацэнь ва ла між на род нае жу ры.

Пер шае і дру гое мес ца ў ды зай не раў з Поль шчы, трэ цяе — у 
бе ла рус ка га ўдзель ні ка. Ці ка ва, што сер ты фі ка ты пе ра мож цам 
бу дуць уру чаць не праз элект рон ную пош ту, а праз па соль ства 
той кра і ны, дзе жы ве ўдзель нік кон кур су.

— Гэ та да па мо жа яшчэ больш па пу ля ры за ваць пра ект, — лі чыць 
ку ра тар «За раз!» Тац ця на КУ ПА ВА. — Тэ ма даб ра чын нас ці ак-
ту аль ная заў сё ды. Нам, ар га ні за та рам пра ек та, ха це ла ся зра біць 
неш та ка рыс нае, што бу дзе фар мі ра ваць у гра мад ства ак тыў ную 
жыц цё вую па зі цыю. Для рэа лі за цыі за ду мы бы ло важ на, каб пра-
ект ажыц цяў ляў ся доб ра ах вот ны мі на ма ган ня мі — ва лан цё ра мі. 
Ме на ві та яны рас сы ла лі аб' явы ў роз ныя кра і ны све ту, звяз ва лі ся 
з ін шы мі ва лан цёр скі мі гру па мі, з па соль ства мі і кон суль ства мі. 

Акра мя вы стаў кі, у гэ ты дзень з 11.00 да 15.00 прой дзе даб-
ра чын ная ак цыя, у рам ках якой бу дуць прад стаў ле ны ра бо ты 
бе ла рус кіх ме ды я пер сон. Гро шы, са бра ныя на ёй, пой дуць на 
да па мо гу ін ва лі ду.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.

Мес ца на вай не і ўнё-

сак жан чын у Пе ра мо-

гу аб мер ка ва лі ў Мін ску 

пад час круг ла га ста ла 

«Бе ла русь па мя тае. 

Жа но чы твар Пе ра мо-

гі». Ар га ні за та ра мі вы сту пі лі Бе ла рус-

кі са юз жан чын, му зей гіс то рыі Вя лі-

кай Ай чын най вай ны і На цы я наль ная 

ака дэ мія на вук.

— У Бе ла ру сі ка ля 70 ты сяч жан чын бы-
лі пар ты зан ка мі і пад поль шчы ца мі, амаль 
шэсць со цень ва ен ны мі ўра ча мі. Ся род Ге-
ро яў Са вец ка га Са ю за — дзе сяць бе ла ру-
сак. Усе ве да юць Ве ру Ха ру жую, Зі ну Парт-
но ву, Але ну Ма за нік, але хто ас тат нія? Мы 
па він ны ве даць імя кож най з іх. Лё сы дзяў-
чат не па кі да юць абы яка вы мі і з'яў ля юц ца 
пры кла да мі не бы ва лай муж нас ці, — упэў-
не на на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду, стар шы ня Бе ла рус-

ка га са ю за жан чын Мар' я на ШЧОТ КІ НА. — 
На шы па пя рэд ні цы заў сё ды бы лі ў са мым 
цэнт ры па дзей. Не ба я лі ся ні цяж кай пра цы,
ні агню, ні во ра га. Нель га вы ха ваць па тры ё-
 таў толь кі га во ра чы і чы та ю чы, трэ ба ўцяг-
 ваць у дзей насць тых, ка го хо чам на ву чыць. 
Та му так важ на ства раць як ма га бо лей на-
год для больш цес на га ўза е ма дзе ян ня мо-
ла дзі са ста рэй шым па ка лен нем, па каз ваць 
рэ аль ныя пры кла ды ге ра із му.

Круг лы стол даў старт шэ ра гу ме ра пры-
ем стваў у ме жах рэс пуб лі кан скай ак цыі 
«Бе ла русь па мя тае. Жа но чы твар Пе ра мо-
гі». Мар' я на Шчот кі на па ве да мі ла, што пла-
ну ец ца пра вес ці эк скур сіі ў му зей Вя лі кай 
Ай чын най вай ны для дзя цей з ад да ле ных 
ра ё наў кра і ны і з ма ла за бяс пе ча ных сем' яў. 
Тут, да рэ чы, дзя ку ю чы пра ек ту экс па зі цыя 
па поў ні ла ся вы стаў кай, пры све ча най фран-
та віч кам, пар ты зан кам і ра бот ні цам ты лу.

— У тыя страш ныя га ды жан чы на бы ла 
ў не бе і на зям лі, у ты ле і на пе ра да вой, у 
шпі та лі і на за во дах. Яны без бо я зі кі да лі ся 
ў бой. Імі трэ ба га на рыц ца, але нель га за-
бы ваць і пра тых, хто на тхняў муж чын на 
подз ві гі, — вы ка заў дум ку ды рэк тар му зея 

гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны Ула-

дзі мір ВА РА ПА ЕЎ. — Вай на — гэ та не 
толь кі ба та ліі, гэ тая яшчэ і лю боў, у імя якой 
кож ны ба ец аба ра няе Ра дзі му.

Ака дэ мік-сак ра тар ад дзя лен ня гу ма-

ні тар ных на вук і мас тац тваў Ака дэ міі на-

вук, член-ка рэс пан дэнт, док тар гіс та рыч-

ных на вук, пра фе сар Аляк сандр КА ВА-

ЛЕ НЯ на га даў пра ня прос ты лёс жан чын і 
пас ля вай ны:

— Та ды Бе ла русь бы ла кра і най удоў і дзя-
цей-сі рот. Ні ко лі не за бу ду, як у род най вёс-
цы жан чы ны збі ра лі ся і су ця ша лі ад на ад ну: 
«Крыс ці на, і твой прый дзе...», «Ма ру ся, і 
твой, мо жа, ужо на паў шля ху да до му...». На-
заў сё ды ўрэ за ла ся ў па мяць іх вер насць — 

усё жыц цё яны пры свя ці лі па мя ці аба рон цаў 
Ай чы ны. Жан чы ны ад бу да ва лі га ра ды з ну-
ля, уз ня лі эка но мі ку, вы га да ва лі дзя цей, кор-
мя чы іх кра пі вой і ле бя дой.

— Усе ве да юць ма ці-па тры ёт ку На стас сю 
Куп ры я на ву з Жо дзі на: жан чы на ад пра ві ла 
на фронт пя цё ра сы ноў. Гэ тая гіс то рыя та-
кая не ад на. У мар ша ла авія цыі Сця па на 
Кра соў ска га бы ло чац вё ра бра тоў, і ўсе ва-
я ва лі, у ге не ра ла Іо сі фа Гу са коў ска га — пя-
цё ра, яны так са ма пра вя лі вай ну на фран-
тах, — на га даў кан ды дат гіс та рыч ных 

на вук, пра фе сар Ба рыс ДА ЛГА ТО ВІЧ. — 
Больш за тое, ка лі кап нуць глы бей, то па-
 доб ныя пры кла ды зной дуц ца ў кож ным 
ра ё не Бе ла ру сі. І за ўсі мі гэ ты мі муж чы на мі 
ста я лі іх ма ту лі, якія з дзя цін ства вы хоў ва лі 
па тры я тыч ны дух, ву чы лі быць ад да ны мі і 
сме лы мі. Ніз кі ім па клон!

А вось удзель ні ца вы зва лен ня Мін ска, 

сяр жант у ад стаў цы Ва лян ці на ЧУ ДА Е ВА 
на зад азі рац ца не ста ла. За мест гэ та га ве-
тэ ран звяр ну ла ся да пад рас та ю ча га 
па ка лен ня:

— Па мя тай це, спад чы на — гэ та не хруст-
кія банк но ты, не бляск зо ла та, а на ша з 
ва мі па мяць, ду хоў насць. Мне хо чац ца, каб 
бе ла рус кая зям ля пах ла хле бам, а не по ра-
хам, каб не ба бы ло чыс тым і яго ні ко лі не 
рас ся ка лі ва ро жыя са ма лё ты.

Ган на КУ РАК.

У шпі та лі, на фрон це, у сэр цы

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Мож на так са ма афор міць бі лет і на-
рых тоў ваць са ма стой на на тых участ ках, 
якія па ка жуць лес ні кі. Але апош няе не 
ка рыс та ец ца по пы там у на сель ніц тва, бо 
дзя лян кі тут зна хо дзяц ца да во лі да лё ка 
ад на се ле ных пунк таў.

— У ін шых ляс ніц твах на рых тоў ва-
юць і са мі лю дзі, — га во рыць Але на 

МЁРЗ ЛАЯ, на мес нік ды рэк та ра па 

ідэа ла гіч най ра бо це Лу ні нец ка га ляс-

га са. — Сё ле та толь кі адзін вы па дак па-
ру шэн ня за фік са ва ла ка ме ра на зі ран ня 
ў ле се. Гра ма дзя нін, які на рых тоў ваў са-
ма воль на, аштра фа ва ны. Але ў цэ лым 
лю дзі пра яў ля юць ра зу мен не. Вя до ма, 
лепш ку піць бя ро за вік па 15 ка пе ек за 
літр і не па ру шаць за кон.

— Вя дзём на рых тоў ку кры ху больш 
за ты дзень, — пра цяг вае Люд мі ла 
Ула дзі мі ра ўна, — ужо са бра лі 380 тон. 
Спя ша ем ся, бо бя ро зы сё ле та кап рыз-
ныя, кры ху со ней ка больш за све ціць, і 
яны пе ра ста нуць ад да ваць сок. У мі ну-
лыя га ды і со ку больш бы ло, і быў ён са-
ла дзей шы за ця пе раш ні. Але ж год на год 
не пры хо дзіц ца. Ле тась мы на рых та ва лі 
і пра да лі, у тым лі ку на экс парт, 650 тон. 
Як бу дзе ця пер, праг на за ваць па куль не 
бя ру ся. Асоб ныя ляс ніц твы за дзень на-
рых тоў ва юць ка ля 20 тон.

У Брэсц кім вы твор чым ле са гас па-
дар чым аб' яд нан ні рас ка за лі пра пла ны 

атры маць 4,5 ты ся чы тон га ю ча га на пою. 
Вя ду чы ін жы нер Ула дзі мір ІЛЬ Ю КЕ ВІЧ 
па ве да міў, што пра дук цыя на кі роў ва ец-
ца на ААТ «Са вуш кін пра дукт», на Ля-
ха віц кі і Пру жан скі кан сер ва выя за во ды, 
Ма ла рыц кі ага род ні на су шыль ны кам бі-
нат, Га рын скі аг ра кам бі нат, гро дзен скае 
прад пры ем ства «АВС». Ле тась з Лу нін ца, 
Ган ца ві чаў, Пін ска, Іва цэ ві чаў 250 тон пра-
да лі ў Літ ву. Сё ле та па стаў кі ў ЕС так са ма 
вя дуц ца. Пры клад на 600—700 тон мяр ку-
ец ца рэа лі за ваць на сель ніц тву.

Га доў во сем та му да вя ло ся пі саць пра 
ся мей ныя бры га ды на рых тоў шчы каў з 
Жа бін каў ска га ра ё на. Та ды Люд мі ла і 
Мі ка лай Ко зі чы пра ца ва лі з яшчэ ад ной 
ся мей най па рай. Ця пер Ко зі чы ства ры лі 
ўлас ную бры га ду, да іх да лу чы лі ся сын 
з пля мен ні кам. На асноў най ра бо це яны 
бя руць вод пуск і пе ра ся ля юц ца ў лес.

Жы вуць тры-ча ты ры тыд ні ў ва гон-
чы ках, якія за га дзя сю ды пе ра га ня юць. 
У кож ным з та кіх па ко яў на ко лах ста яць 
лож кі, ёсць усё не аб ход нае для па ход ных 

гі гі е ны і хар ча ван ня. По бач аб ста ля ва ны 
стол і мес ца для вог ні шча.

— Уста неш у шэсць ра ні цы, — рас-
каз вае Люд мі ла Мі ка ла еў на, — ва кол 
ляс ная ці шы ня, якую пе ра ры ва юць пер-
шыя пту шы ныя га ла сы. Па вет ра чыс-
тае, га ю чы бя ро за вік, зме на га рад ской 
аб ста ноў кі на пры род нае ася род дзе. 
Ін шыя за эка ла гіч ны ту рызм та кія гро-
шы пла цяць, а тут мы яшчэ за раб ля ем. 
Ну, вя до ма, пра ца не лёг кая, але ж не 
за су му еш.

На гэ тую дзя лян ку пры яз джа юць 
брас таў ча не куп ляць сок. Кож ную вяс-
ну Ко зі чы ро бяць шмат здым каў, вя дуць 
гіс то рыю сва іх на рых тоў чых кам па ній, 
і гэ тай хро ні цы за ста ло ся не мно га да 
двац ца ці га доў. Та ды мы з Люд мі лай га-
ва ры лі, што ў аль бом так про сяц ца рад кі 
Язэ па Пу шчы: «У вяс нуш ках вяс на сок 
бя ро за вы п'е за зда роўе тваё і ка хан не 
маё...» Ця пер яны там ёсць.

І яшчэ. Люд мі ла даў но раз ве я ла міф, 
ува соб ле ны ў «Но вай зям лі», што нель-
га ва рыць клёц кі на бя ро за вым со ку. 
Яна га туе на со ку ўсе стра вы, яны на ват 
не бя руць у ла гер піт ную ва ду. На рых-
тоў шчы кі ўсім рэ ка мен ду юць па каш-
та ваць чай і ка ву на бя ро за вым со ку, 
а так са ма як ма га больш ужы ваць сок 
све жым.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Лу ні нец кі, Жа бін каў скі ра ё ны.

У ста лі цы пад вя лі вы ні кі пер шых двух 
ме ся цаў го да па гру за вых і па са жыр скіх пе-
ра воз ках. Па сло вах спе цы я ліс таў, па ве да мі-
ла агенц тва «Мінск-На ві ны», гру за а ба рот усіх 
ві даў транс пар ту за гэ ты пе ры яд склаў 
5,3 млрд то на-кі ла мет раў, ці 99,2 % да ўзроў-
ню сту дзе ня — лю та га 2018-га. За два ме ся-
цы ар га ні за цыі і ін ды ві ду аль ныя прад пры-
маль ні кі пе ра вез лі 11,8 млн тон гру заў, ці 93,1 %
ад аб' ёму, пе ра ве зе на га ў сту дзе ні — лю тым 
2018-га. Ва ўпраў лен ні так са ма ад зна чы лі, 
што па слу га мі ста ліч на га па са жыр ска га 
транс пар ту з па чат ку го да ска рыс та лі ся 
135,1 міль ё на ча ла век. Гэ та на 5,8 % больш, 
чым у сту дзе ні — лю тым ле тась. Па са жы ра-
а ба рот транс пар ту склаў 1 592,2 млн па са-
жы ра-кі ла мет раў, або 115 % да ўзроў ню сту-
дзе ня — лю та га 2018 го да.
З 25 са ка ві ка па ча ло ся гра мад скае аб-

мер ка ван не го ра да бу даў ні ча га пра ек та дэ та-
лё ва га пла на ван ня тэ ры то рыі ў ме жах ву ліц 
Кі ся лё ва — Куй бы ша ва — пр. Ма шэ ра ва — пр. 
Не за леж нас ці, па ве дам ляе ка рэс пан дэнт 
агенц тва «Мінск-На ві ны».

За раз у на зва ных ме жах зна хо дзяц ца кар-
пу сы ААТ «Га ры зонт», жы лыя шмат па вяр хо ві кі, 
ад мі ніст ра цый ныя бу дын кі, а так са ма вы твор-
чыя аб' ек ты бы ло га тра лей бус на га дэ по № 1.

Што ж пра па ну юць на перс пек ты ву?
Квар тал 1, ку ды ўвай шла тэ ры то рыя «Га ры-

зон та», па пра ек це па ві нен пе ра тва рыц ца ў 
гра мад скую за бу до ву з жы лы мі эле мен та мі. 
На прык лад, кар пу сы ўздоўж вул. Куй бы ша ва і 
част ко ва пр. Ма шэ ра ва пра па ну ец ца рэ кан-
стру я ваць пад куль тур на-аду ка цый ныя і за баў-
ляль ныя цэнт ры. Бу дын кі ўздоўж вул. Кі ся лё -
ва за ха ва юць ад мі ніст ра цый ную функ цыю. 
А вось доў гі бу ды нак уз доўж пр. Ма шэ ра ва 
(9 к. 8) пра па ну ец ца пе ра тва рыць у жы лы дом 
з пар кін гам у двух уз роў нях на пер шым па-
вер се транс фар ма ва на га кор пу са. У ся рэ дзі-
не квар та ла на ме ча ны знос шэ ра гу за вод скіх 
па бу доў і ўзвя дзен не на вы зва ле най пля цоў цы 
ганд лё ва-за баў ляль на га цэнт ра з пад зем ным 
пар кін гам.

У квар та ле 2, да яко га на ле жыць тэ ры то рыя 
бы ло га дэ по, збі ра юц ца бу да ваць шмат ква тэр-
ныя жы лыя да мы. У іх так са ма пра ду гледж ва-
юц ца ўбу да ва на-пры бу да ва ныя аб' ек ты гра-
мад ска га пры зна чэн ня. За пла на ва ны тут і не-
вя лі кі дзі ця чы сад на 60 мес цаў. Пар коў ка — 
пад зем ная. Бу дын кі, якія ўяў ля юць гіс то ры ка-
куль тур ную каш тоў насць, за хоў ва юц ца з вы ка-
нан нем рэ жы маў зон ахо вы і рэ гу ля ван ня за-
бу до вы. Гэ та зна чыць, вы шы ня да моў бу дзе 
аб ме жа ва ная.

У пер шую чар гу, да 2025 го да, мяр ку ец ца 
асва ен не квар та ла 2 (бы ло га дэ по). Што да ты-
чыц ца тэ ры то рыі «Га ры зон та», то тут пе ра ме ны 
за пла на ва ны да 2030 го да.
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ЗА ШЧУ ПА КА З ІК РОЙ — 
ПА ТРАЙ НОЙ ТАК СЕ

Пяць гру бых фак таў бра кань ер ства са 

зда бы чай шчу па ка, які за раз не рас туе, 

вы яві лі ін спек та ры за ты дзень.

У Лід скім ра ё не дзярж ін спек та ры, су пра-
цоў ні кі Дэ парт амен та ахо вы МУС і ра ён най 
струк ту ры Бе ла рус ка га та ва рыст ва па ляў ні-
чых і ры ба ло ваў пад час су мес на га рэй ду за-
тры ма лі аў та ма біль, у якім жы хар Бя ро заў кі 
пе ра во зіў не за кон ны ўлоў. Уся ры ба ў ім ва-
гой 40,5 кі ла гра ма ме ла сля ды ад се так.

Ня гле дзя чы на тое што ў са мой ма шы не 
за ба ро не ных пры лад лоў лі не вы яві лі, до ма 
ў ры ба ка-не ле га ла знай шлі шэсць се так, два 
пад' ём ні кі і два са чкі з элект ра пры во дам. 
Пры аб сле да ван ні ва да ёма, дзе, як мяр ку-
ец ца, маг ла быць зда бы та ры ба, так са ма 
знай шлі ўста ноў ле ную сет ку даў жы нёй 
700 мет раў.

Ся род ін шых рыб ва ўло ве па ру шаль ні ка 
бы ло і 14 шчу па коў з ік рой. Вы лаў гэ та га 
ві ду ця пер за ба ро не ны ў су вя зі з не рас там. 
За кож на га шчу па ка, злоў ле на га пад час за-
ба ро ны, прый дзец ца заплаціць 229,5 руб ля. 
Агуль ная су ма шко ды, на не се най бра кань-
е рам, ацэнь ва ец ца ў 5,3 ты ся чы руб лёў. За-
ве дзе на кры мі наль ная спра ва.

Бра кань е ры-сет ка ві кі са шчу па ком ва 
ўло вах бы лі за тры ма ныя на мі ну лым тыд ні ў 
Ба ра на віц кім (ра ка Сма лян ка), Клец кім 
(Чыр во на сла бод скае ва да схо ві шча), Жыт-
ка віц кім (во зе ра Чыр во нае) ра ё нах і ў Ра га-
чо ве (ра ка Дняп ро). Усім ім па гра жае кры мі-
наль ная ад каз насць.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

140 КІ ЛА ГРА МАЎ 
НАР КО ТЫ КАЎ 
КАН ФІС КА ВА ЛІ 
БЕ ЛА РУС КІЯ МЫТ НІ КІ

Рэ корд ную пар тыю нар ко ты каў за тры-

ма лі на бе ла рус кай мыт ні ў па ня дзе лак. 

130 кі ла гра маў га шы шу і 10 кі ла гра маў 

таб ле так экс та зі бы лі зной дзе ны пад-

час рэнт ге наў ска га до гля ду на пунк це 

про пус ку «Гры га раў шчы на», які зна хо-

дзіц ца на бе ла рус ка-лат вій скай мя жы. 

Апош няя пар тыя ста ла аб са лют ным 

рэ кард сме нам — больш буй ной коль-

кас ці экс та зі бе ла рус кія пра ва ахоў ні кі 

яшчэ не су стра ка лі.

Та кі «ўлоў» стаў маг чы мы дзя ку ю чы апе-
ра цыі, якую рас пра ца ва лі і пра вя лі су пра цоў-
ні кі Га лоў на га ўпраў лен ня па нар ка кант ро лі 
і су праць дзе ян ні ганд лю людзь мі МУС Бе ла-
ру сі і Га лоў на га ўпраў лен ня па ба раць бе з 
кант ра бан дай і пост мыт на га ганд лю Дзяр-
жаў на га мыт на га ка мі тэ та.

— Пра вер ка ад на го з гру за вых аў та ма бі-
ляў, які пе ра во зіў кан тэй нер з ле ка мі з Лат віі 
ў Ра сію, па ка за ла, што ўні зе пры чэ па аб ста-
ля ва ны тай нік, — па ве да міў на чаль нік Га лоў-

на га ўпраў лен ня па ба раць бе з кант ра бан-

дай і пост мыт на га ганд лю Дзяр жаў на га 

мыт на га ка мі тэ та Эду ард ДА НІ ЛО ВІЧ. — 
Кі ра ваў ім 52-га до вы гра ма дзя нін Літ вы. 

Схо ван ку ўскры лі пры да па мо зе кі но ла гаў і 
спе цы яль на га ін спек цый на га-да гляд на га 
комп лек су. Тай нік быў аб ста ля ва ны на столь-
кі доб ра, што яго ла ма лі пяць га дзін. Там 
ака за лі ся ўпа ка ва ныя скрут кі з плас ці на мі і 
таб лет ка мі. Су до вая экс пер ты за па цвер дзі-
ла, што гэ та — га шыш і экс та зі.

За ве дзе на кры мі наль ная спра ва па част-
цы 1 ар ты ку ла 328 Кры мі наль на га ко дэк са 
Бе ла ру сі. Па вод ле апе ра тыў най ацэн кі, 
кошт нар ко ты каў пе ра вы шае 2,5 міль ё на 
до ла раў.

— Дзя ку ю чы ме рам, якія пры ма юц ца на 
дзяр жаў ным уз роў ні, агуль ная нар ка сі ту а-
цыя па ляп ша ец ца, — ад зна чыў на чаль нік 

Га лоў на га ўпраў лен ня па нар ка кант ро лі і 

су праць дзе ян ні ганд лю людзь мі МУС Бе-

ла ру сі Ге надзь КА ЗА КЕ ВІЧ. — Але ўзро-
вень па гро зы мен шы не стаў, пра што свед-
чыць, у пры ват нас ці, і гэ ты вы па дак.

Агу лам жа сё ле та бы ло кан фіс ка ва на 
больш за 270 кі ла гра маў нар ко ты каў і псі-
ха тро паў. Пе ра кры та дзевяць ка на лаў іх 
па стаў кі і тран зі ту. Пры гэ тым за мі ну лы год 
пра ва ахоў ні кі пе ра пы ні лі рух больш як то ны 
дур ма ну, у тым лі ку тран зіт на га. Част ка яго 
вяр та ец ца ў Бе ла русь так зва ным 
«рэ экс пар там».

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

У КРА І НЕ — ПА ЛЯ ВАН НЕ 
НА ПТУ ШЫ НУЮ ДЗІ ЧЫ НУ

Да дру гой ня дзе лі мая (сё ле та яна 

пры па дае на 12-е чыс ло) да зва ля ец ца 

ру жэй ная зда бы ча пра лёт ных гу сі: шэ-

рай, бе ла ло бай, гу мен ні ка, ка над скай 

ка зар кі, а так са ма са мцоў (ка ча раў) 

кач кі: кры жан кі, сві ця зі, го га ля, шы-

ра ка нос кі, чыр во на га ло вай і чу ба тай 

чэр не ці, чыр коў-свіс тун коў і трас кун-

ка, кач кі шэ рай. Па ля ван не да зва ля ец-

ца ў свет лы час су так, акра мя пе ры я ду 

з 12 да 18 га дзін.

Для вы шу ку і па да чы зда бы тай дзі чы ны 
мож на вы ка рыс тоў ваць па ляў ні чых са бак — 
тэр' е раў, так саў, вы жлых, спа ні э ляў, рэ тры-
ве раў, вод ных са бак.

Як на га да лі ў Дзяр жаў най ін спек цыі ахо-
вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ-
зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь, агуль ная пра-
цяг ласць вес на во га се зо на па ля ван ня на
гу сей і ка чак не па він на пе ра вы шаць 
28 дзён на пра ця гу да зво ле на га пе ры я ду, 
за вы клю чэн нем па ля ван ня па па ляў ні чых 
ту рах. Вес на вы се зон па ля ван ня на гу сей і 
ка чак у рам ках пра вя дзен ня апош ніх доў-
жыц ца з дру гой су бо ты са ка ві ка да дру гой 
ня дзе лі мая.

Іс нуе пе ра лік па ляў ні чых угод дзяў, на тэ-
ры то рыі якіх за ба ра ня ец ца па ля ван не на 
асоб ныя ві ды пту шак у вес на вы се зон па ля-
ван ня. Азна ё міц ца з ім мож на на сай це 
Дзярж ін спек цыі.

У вес на вым се зо не па ля ван ня на гу сей 
або ка ча роў ка чак да пус ка ец ца вы ка ры стан-
не за мест скрад ка мас кі ро вач на га ха ла та 
(мас кі ро вач на га кас цю ма), на дзе та га на па-
ляў ні ча га, які за бяс печ вае яго не пры кмет нае 
для па ляў ні чых жы вёл зна хо джан не ў па ляў-
ні чых угод дзях (мас кі роў ку).

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ПА ЦЭ ЛІЦЬ 
У ЗА ЛА ТЫ ЯБ ЛЫ ЧАК

Як пра хо дзіць пад рых тоў ка збор най 
па страль бе з лу ка да га лоў на га стар ту го да

На Еў ра пей скіх гуль нях у Мін ску ў гэ тым ві дзе спор ту пры-

муць удзел 128 спарт сме наў, ся род іх бу дзе ра зы гра на во-

сем кам плек таў уз на га род. Спа бор ніц твы 21—27 чэр ве ня 

пры ме спарт комп лекс «Алім пій скі».

На па пя рэд ніх гуль нях у Ба ку бе ла рус кія спарт сме ны за ва я ва-
лі дзве ўзна га ро ды, «се раб ро» та ды бы ло на ра хун ку жа но чай 
збор най у ка манд ных спа бор ніц твах і «брон за» ў ін ды ві ду аль ных 
спа бор ніц твах у Ан то на Пры ле па ва.

Ад бор бе ла рус кіх страл коў на сё лет нія Гуль ні па чы на ец ца 
толь кі ця пер пас ля збо ру ў Тур цыі, на ша ка ман да там жа пры ме 
ўдзел у між на род ных спа бор ніц твах, за тым па спа бор ні чае на 
Гран-пры ў Бу ха рэс це, а за ключ ны этап ад бо ру прой дзе па ўнут-
ра ным рэй тын гу і па вы ні ках эта пу Куб ка све ту ў маі ў Тур цыі. 
«Та кім чы нам, мы вы зна чым склад ад ра зу на два тур ні ры: чэм-

пі я нат све ту, які прой дзе з 9 да 16 чэр ве ня, і на Еў ра пей скія 

гуль ні, — ад зна чае га лоў ны трэ нер збор най Ка ця ры на 

ЦІ МА ФЕ Е ВА. — Абод ва тур ні ры вель мі важ ныя для нас, та му 

што на іх бу дуць ра зы гры вац ца алім пій скія лі цэн зіі ў То кіа-2020». 
Ка ця ры на так са ма ад зна чае, што да маш ні тур нір да дае ад каз-
нас ці. «Тур нір важ ны як для кож на га спарт сме на-ўдзель ні ка, 

так і для на ша га ві ду спор ту ў цэ лым, та му на ша за да ча — вы-

сту піць на да маш ніх Еў ра пей скіх гуль нях як ма га лепш, маг чы ма 

паў та рыць вы нік Гуль няў у Ба ку. Нам бу дзе цяж ка, бо за раз 

вель мі шмат прад стаў ні коў еў ра пей скіх кра ін зай ма юць лі дзі ру-

ю чыя па зі цыі ў све це, але мы пры кла дзём усе на ма ган ні», — рэ-
зю муе Ка ця ры на Ці ма фе е ва.

Лі да ра мі ка ман ды сён ня за ста юц ца во пыт ныя спарт сме ны 
Ан тон Пры ле паў і Ган на Ма ру са ва, ад нак на пят кі ім на сту пае 
і мо ладзь, якая ўсё больш пра грэ сі руе ў апош нія га ды. На прык-
лад, са мая ма ла дая спарт смен ка ў на цы я наль най збор най 
ва сям нац ца ці га до вая Ка ры на Каз лоў ская толь кі год та му тра-
пі ла ў збор ную, але ўжо год на прад ста ві ла кра і ну на да рос лым 
чэм пі я на це Еў ро пы. Ка ры на ад зна чае, што, ня гле дзя чы на свой 
юны ўзрост, яна здоль ная па зма гац ца за тое, каб тра піць на
Еў ра пей скія гуль ні, і за ўзна га ро ды тур ні ру. «Для мя не сён ня 

скла да насць у тым, што я маю не да стат ко ва во пы ту ў між на-

род ных стар тах, але гэ та ад на ча со ва не пе ра шка джае мне 

трап ляць у цэ лі, спраў ляц ца з эмо цы я мі і пе ра ма гаць, — ад зна-
чае спарт смен ка і да дае — Мая га лоў ная за да ча ця пер пры-

стра ляц ца, доб ра фі зіч на і псі ха ла гіч на пад рых та вац ца да ад-

каз ных тур ні раў».

2—5 мая на ста ды ё не ў САК «Алім пій скі» прой дзе тэс та вы 
тур нір па страль бе з лу ка, ён ад бу дзец ца ў фар ма це чэм пі я на ту 
Бе ла ру сі, на тур нір бу дзе за про ша ны прад стаў нік з Між на род най 
фе дэ ра цыі страль бы з лу ка, які ацэ ніць га тоў насць кра і ны да 
пры няц ця буй но га тур ні ру.

«Еў ра пей скія гуль ні для нас — гэ та, у пер шую чар гу, па пу ля-

ры за цыя ві ду спор ту, бо страль ба з лу ка да стат ко ва за кры ты від. 

Дзя ку ю чы Гуль ням у нас ужо па леп шы ла ся ма тэ ры яль на-тэх ніч ная 

ба за, з'я віў ся свой страл ко вы комп лекс, страл ко вае по ле доб ра-

га еў ра пей ска га ўзроў ню, а ка лі мы яшчэ за ва ю ем ме даль на 

Гуль нях, гэ та дасць яшчэ боль шы штур шок да раз віц ця», — ад-
зна чыў стар шы ня Бе ла рус кай фе дэ ра цыі страль бы з лу ка 

Сяр гей ШЧА МЯ ЛЁЎ.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.


